

《旧约》与《新约》之间的日子

I . 简介: 历史的间隙, 信息的来源

《旧约》和《新约》之间横隔着一道长达四百年的历史裂缝。在这绵延数个世纪的时间里, 希腊创作着她杰出的文学和艺术; 亚历山大大帝则凭借着希腊的军队, 以及其更仁慈的力量——文艺统驭着整个西亚; 但罗马已由台伯河畔的一个边境小镇发展成为一个巨大的“地中海君主国”, 而且随着罗马道路、罗马法律、罗马文明的大范围扩张, 于不知不觉之中, 就为更加广阔的、上帝的“正义之国”的到来铺平了道路。然而在这几个世纪里, 希伯来先知的声音, 同圣灵感召下历史学家的笔一起保持了沉默。我们对于此时犹太人的认识, 源自三大重要史料, 即:

1. **《伪经》。**——这些是犹太人在这一时期内的笔录, 并非受到圣灵的感召, 只能算作《旧约》的附属。它们的记录抛开了有重要作用的史实, 又难望权威著作的项背。当埃及的纪念碑、巴比伦的砖雕、尼尼微的陶板, 以及越来越多的发现不断坚定《圣经》之中历史的精确性时, 《伪经》则时时暴露出其中大量的时间错误、历史错误和地理错误。从历史的角度来看, 全部书籍的第一部《马可比书》是最具价值的。

2. **约瑟夫的作品。**——约瑟夫是一位犹太历史学家, 生于公元37年。他从提多对耶路撒冷的围攻和破坏中得以幸存, 写下了两部重要的作品: 从创世记起的完整历史——《犹太古史》(The Antiquities of the Jews), 以及描述自公元前170年至他所处时代之间的人们生活的巨著——《犹太战争》(The Jewish Wars)。

3. **希腊与罗马作家。**

II . 政治时期

这段日子里的政治历史包括六个时期, 即:(1)波斯时期;(2)马其顿时期;(3)埃及时期;(4)叙利亚时期;(5)马可比时期, 又称独立时期;(6)罗马时期。

1. **波斯时期(公元前538至公元前332年)。**——这一时期以居鲁士大王夺取巴比伦, 并迫使犹太人孝忠波斯王朝作为开始。因此, 这里很大部分历史是和《旧约》后流放时期相重叠的。在波斯人的统治下, 犹太人通常受自己的大祭祀管理, 屈从于叙利亚总督或者政府官员。大体上来说, 波斯法律

是温和的，只是撒玛利亚人还在不断带来麻烦。大家应该还记得这些“十部落”的剩余者，他们后来同迁入的亚述人和并在一起。这些人时常得到变节的犹太人的援助，其中一名叫玛拿西的牧师更是于公元前400年左右在基利心山上建了一座神殿（参看《约翰福音》第4章第20节）。他们拥有《摩西五书》（《旧约全书》的首五卷），他们信仰上帝、保持献祭，并寻找着弥赛亚。他们的宗教可以认为是退化了的犹太教。

2. 马其顿时期（公元前332至公元前323年）。——在公元前334年的春天，亚历山大大帝凭借其无与伦比的接连大胜，侵入亚洲。他在格拉尼克河和伊苏斯击败了大流士；经历七个月的顽强反抗后，又攻取推罗；在攻入埃及的途中突袭巴勒斯坦。约瑟夫在这里讲了一个有趣的故事：在耶路撒冷城外，大祭祀押杜亚是如何在队伍的行首处面对亚历山大的；¹亚历山大又是如何一眼之下就产生不同寻常的敬畏的；他如何取消了对这个城市的例行掠夺；他如何进入教堂，并对犹太人的上帝献出礼拜；他在马其顿做了个梦，梦中受到大祭祀的非比寻常的指引：被告知将征服波斯²，于是他将其告知他的官员们的。无论如何，亚历山大和他的继承者们似乎已将身为殖民地原住民的犹太人的重要性铭刻在心，并且将特殊的恩典给予在尼罗河定居的犹太民族。由此，亚历山大城为了众多犹太人的中心，成为了犹太人学习的闻名之城。

3. 埃及时期（公元前323至公元前204年）。——公元前323年，亚历山大大帝在巴比伦驾崩。为了瓜分帝国，他的将军们之间混战长达20年，直到出现秩序的雏形。西流古占据了亚洲地域的大部分领土。他往东跨过苏撒、巴比伦和大马士革这些古都，将壮丽的安提俄克城建在地中海附近的奥隆特斯。从此，西流斯达王朝（西流古的后裔）在富有的叙利亚王国统治了两个半世纪的岁月，并且在更长的时间里都是亚洲财富和文化的中心。

多利买赢得了埃及，还有亚历山大城作为其新都，后者迅速发展成为集中整个东部商业和文化的大都市。这两大王国和首脑长期为敌。比如：早些时候，多利买从西流古夺取了的巴勒斯坦。大体上来说，多利买王朝的统治对于犹太人而言是一段繁荣时期，其间最显著的成就莫过于将希伯来语的《圣经》译出希腊语的版本，这是多利买·非拉铁非为修建“亚

历山大大图书馆”而下的命令。这一著作以《旧约圣经》的希腊译本广为人知，传说许多翻译者参与了此项工作。

4. 叙利亚时期（公元前204至公元前167年）。——巴勒斯坦再次成为斗争势力之间抢夺的焦点。最终，西流古王朝从多利买王朝手中夺回了这块国土。叙利亚的统治在这四百年里是最黑暗而又最为显赫的。西流古王朝里尽是放荡的暴君，其中安提阿哥³·伊皮法尼斯（公元前175年至公元前164年）又是最声名狼藉的一个。一次，他从埃及战败归来，将复仇的怨气发泄到耶路撒冷。他在那里屠杀了四万人，掠夺了教堂的室物，甚至在祭坛上祭祀母猪、用煮过污秽野兽的酒精泼洒教堂内殿来凌辱犹太人的宗教观念！安提阿哥用尽毒招来毁灭希伯来人的信仰和灵魂，试图将其转变成希腊人。他关闭教堂，废止犹太教，甚至将违令者处死。但是，群众们宁愿英勇地牺牲自己的性命，也不愿放弃宗教。而这起英勇反抗的领导者则被认为是一个爱国牧师家庭——他们是马可比家族。

5. 马可比时期（公元前167至公元前63年）。——一位名叫玛他提亚的年迈牧师策动了一场独立战争，并由他的儿子们坚持了30年。犹大，这名犹太族的华莱士一年中在五场以一敌十的不利战斗中得胜，因此获得“马可比”（意即“铁锤”）称号，这一称号后来成为了他们家族的荣誉。犹大如此成功，他重开神殿，净化教堂，献上赎罪祭。后人为了纪念这一事件，定下了“修殿节”（《约翰福音》10章22节）。犹大最终还是在战斗中倒下了，是他的兄弟西蒙赢得了这个麻烦不断的独立战争的最终胜利，并得到叙利亚人的承认。后来，西蒙之子约翰·赫卡努斯继位称王。至此，以马可比的先祖亚斯摩尼⁴命名的亚斯摩尼王朝建立了。

6. 罗马时期（公元前63年至公元70年，从庞培战胜耶路撒冷至提多的毁灭）。——马可比王朝末期充斥着可悲的国内冲突。亚斯摩尼家族的各个成员为争夺王位费尽心思：设计陷害、将计就计、相互谋杀、甚至求助于上升中的罗马这一外敌，这些无不成为史册中的污迹。公元前63年，第三次米瑞达提战争

[1] 有别处作“罕见的”。

[2] 约瑟夫，《古史》第十一册，第八章。

[3] 或称哈斯摩尼。

[4] 或称哈斯摩尼。

结束后，庞培大君率领他得胜的军队进入叙利亚，多利买王朝宣告结束。随着耶路撒冷被占领，犹太人获得独立政治生活的最后一丝希望也破灭了。在叙利亚的罗马统治者的控制下，亚摩尼斯王朝忍受着台伯河传来的专制势力的压迫，暂时维持着自己的统治。

希律家族。——但是现在，一支新的个人势力登上了舞台。希律家族在犹太历史上占据统治地位达一个世纪之久；这也是重要的一个世纪，因为它见证了耶稣基督的诞生、传教，以及教会的建立。希律大帝（公元前37至公元前4年时在位）是以土买人（以东人）的后裔。公元前47年，他的父亲——安坦帕特被任命为犹太总督。同时，希律被任命为加利利总督。公元前40年，他被罗马参议院选定为犹大王，但他必须靠征服赢得他的王国。这件事终于在公元前37年得以完成。他娶了犹太的祭祀国王赫卡努斯的外孙女马利亚米为后，至此，他和亚斯莫尼家族联姻，彻底统治了犹大国。希律王拥有一种天赋，他的管理能达到罕见的公正；但他的恶习更是严重。他的手段卑劣、举止放肆、疑心甚重。由于他那致命的猜忌，受害者一个接一个，包括他的岳母、叔父、两个儿子和他美丽的马利亚米。并且由于将其他的种族和某些希腊习俗引入耶路撒冷，他遭到犹太人的憎恨。为了弥补这些给犹太人看，他重建了寺庙，比所罗门时扩建很多，又比所罗巴伯时辉煌不少。接着，他重建撒玛利亚古城，命名塞巴斯特，又建立新城卡萨里亚，作为巴勒斯坦的政治中心。尽管有“他的王座沐浴在他亲属的鲜血中”这样的事实，但是希律王使这个国家拥有了他们想都不曾想到的壮丽外观，即便大卫和所罗门时的景象也难望其项背。然而所有这些物质上的显赫都不能迷惑犹太人，他们以其血统和辉煌的过去而自豪，因为他们是神的选民。尽管他们的镣铐可能闪闪发光，但它们仍然是镣铐。希律王本人是异族，并且他是作为另一个异族代表在统治一个国家。大卫的神龛确实已倒，这个民族的圣民，“以色列中的以色列”正在寻找并渴望有一个人能够将其再次建起，并恢复成过去的样子（阿摩司书9章11节）。

III. 生活和习俗的变化

1. 职业。——希伯来人最初是农民和牧人，在所罗门以及后来一些国王统治时，希伯来人在一定程

度上参与进与外国的商业活动中。但后来因被俘而散居各地的境况使他们成为一个商人民族，该特征一直保持了下来。

2. 语言。——在囚禁时期，语言方面同样起了最大的变化。卡尔迪亚语、叙利亚语、波斯语传了进来，经过数世纪的演化，其结果与意大利遭野蛮人入侵之后的情况类似：意大利语虽然源于拉丁语，但也不是标准的拉丁语；类似地，希伯来语已经死，而亚拉姆语则成为基督纪元开始时巴勒斯坦的普通话了。

3. 宗教。——宗教的改变可以这样总结：

a. 偶像崇拜永远消失。——囚禁时期之前，我们就注意到希伯来人有一种倾向，总是模仿异教徒进行膜拜。但最后他们对所有带着异教教义色彩的东西都痛恨不已，于是这种行为也就绝迹了。

b. 会堂的兴起。——会堂在《旧约》中无迹可循。而在教堂服务缺乏的囚禁时期里，它就很有可能出现。十个人就足以组成一个犹太集会，于是耶路撒冷有数百个类似的组织，帝国的大城市中也有很多。他们的活动包括：每日数小时的献祭中进行日常祈祷，安息日教训，讲谈《圣经》，最后以祝福祈祷结束。

c. 犹太教的出现。——这方面包括（1）法利赛人掌控摩西的口头律法，并口头传送下去，从权威性上与书面法律不相上下。他们恪守复活和未来生活的教条，是坚定的分离主义者，抵制异教徒习俗的引入。他们确实构成了民族中较好的一部分，并通过工作从分裂势力手中将民族特征保存了下来。（2）撒都该信徒。他们在以上几点都反对法利赛人。他们否认口头法律的权威，否认复活与永生，赞成各国互通风俗、文化以及思想。他们还是政客，鼓吹民众去博取罗马的欢心。大祭司往往都是撒都该的人。（3）艾赛尼派信徒。他们是一小群避世的苦行者，不结婚，而将时间都用在冥想上。他们是犹太人中的隐士。

在世界最伟大时代到来的前夕，国家就是这样的，民族的状况就是这样的。亚伯拉罕圣约中的物欲方面已经达到甚至远远超过其发展的最大程度。而在精神方面，虽然被遮蔽了很久，但是，就像伟大先知一遍又一遍强调的那样，随着时间的过去，丰厚的回报即将到来。犹太教这颗多刺的花苞已经成熟，准备好在世界范围内绽放，成为耶稣基督神圣的宗教！

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.